
af testanlægget se det eksisterende 
anlæg og forstå forskellene på de to 
slag kørestrømsanlæg,” siger Søren 
Thrane.

Der bliver ikke sat strøm på an- 
lægget, men det bliver designet, så 
det kommer til at omfatte så mange 
forskellige komponenter som muligt. 
Så kørestrømsmontørerne kan træne 
på et anlæg, der ligner virkeligheden.

Tidsplan
Opførelsen af testanlægget er i 
gang, og anlægget skal stå klar i 
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Til træning i det nye 
kørestrømsanlæg
Elektrificeringsprogrammet er lige nu i gang 
med at bygge et testanlæg, hvor Tekniks 
kørestrømsmontører skal trænes i de nye 
kørestrømsanlæg, som rulles ud i store dele 
af Danmark i de kommende år. 

AF DORTHE KRISTIANSEN
dokr@bane.dk

Det kommende kørestrøms
anlæg er en ny type anlæg, 
som adskiller sig fra det 

eksisterende kørestrømsanlæg på 
flere væsentlige områder. Så det er 
vigtigt, at kørestrømsmontørerne får 
praktisk træning i det nye system, 
inden de skal arbejde med det. 

Derfor er Elektrificeringspro-
grammet i fuld gang med at bygge 
et testanlæg, som skal bruges til 
dette formål. Anlægget kommer 
til at ligge ved Middelfart Station. 
Teststrækningen er over 700 meter 
lang og bliver bygget i spor 0, der 
ikke bruges til kommerciel togdrift, 
da det udelukkende anvendes som 
depotspor for Spor Vedligehold til 
opbevaring af vedligeholdelses-
materiel.

”Vi får et testanlæg af høj kvali-
tet, som kan bruges til uddannelse 
i mange år. Både til uddannelse 
af Banedanmarks egne og kom-
mende medarbejdere, ligesom vi kan 
uddanne kolleger fra vores under

leverandører på testanlægget. Det er 
en stor forbedring i forhold til i dag, 
hvor vi sender kørestrømsmontører 
m.fl. til Sverige for at gennemføre 
den praktiske del af uddannelsen,” 
siger Søren Thrane, der er Transition 
Manager i Elektrificeringsprogram-
met.

Perfekt placering
Der er flere gode grunde til, at test
anlægget bliver placeret i Middel-
fart. Anlægget ligger nogenlunde 
midt i landet, hvilket er en fordel 
når køreledningsanlægget på sigt 
dækker det meste af Danmark, spo-
ret er ikke i kommerciel drift, det er 
let tilgængeligt for både kursister og 
arbejdskøretøjer, og der er egnede 
værkstedsbygninger ved sporet, 
hvor kollegerne kan træne samling 
af eksempelvis K-ophæng.

”Testcenteret ligger også tæt på 
kursuscenteret i Fredericia, hvor 
den teoretiske del af undervisningen 
foregår, så det er nemt at lave en 
vekselvirkning mellem den tekniske 
og den praktiske del af uddannel-
sen. Og kursisterne kan ved siden 

uge 18. Der bliver opsat i alt 15 
køreledningsmaster med K-ophæng, 
galger, tovhjul m.m. 

De første kursister starter på 
uddannelse den 5. maj 2017.

Kursisterne på de to første hold er 
medarbejdere i Banedanmark, som 
i dag har ansvaret for det eksiste-
rende kørestrømsanlæg på Fyn og i 
Sønderjylland.

”Kollegerne i Teknik har lagt et 
stort arbejde i at hjælpe med at 
få træningsmaterialet færdigt, så 
uddannelsen af kørestrømstekni-

DET NYE KØRESTRØMSANLÆG
Der er flere forskelle mellem det 
nuværende og det nye kørestrøms-
anlæg.
- � Afstanden mellem kørelednings-

masterne bliver længere
- � Der er større ”træk” i lednin-

gerne, cirka tre gange mere end 
i det nuværende anlæg

- � Selve køreledningen er monteret 
på en anden måde i forhold 
til bæretovet– ofte benævnt 
vindskævt - der blandt andet er 
med til at gøre anlægget mindre 
vindfølsomt

- � Anlægget er et 2*25 kV anlæg, 
og derfor introduceres der et 
såkaldt ”negativ feeder”-kabel i 
toppen af masterne

Når Elektrificeringsprogrammet er 
færdige med at elektrificere alle 
de planlagte strækninger, vil ca. 
to tredjedele af de elektrificerede 
baner i Danmark bestå af det nye 
kørestrømsanlæg, hvorimod det 
eksisterende kørestrømsanlæg vil 
udgøre en tredjedel.

kerne, TSA’ere, GFS’ere og andre 
relevante specialister fra Teknik 
kan gå i gang, så snart anlægget 
er klar,” siger June Melloul, der er 
Training Manager i Elektrificerings-
programmet.

Usynlig væske skal stoppe kabeltyverier 
Nyeste tiltag for at forhindre kabeltyverier på 
S-banen er en usynlig, kemisk væske, der skal 
være med til at afskrække potentielle tyve fra 
at stjæle kabler på S-banen.

AF EBBE JUNG JOSEFSSON
ejjo@bane.dk

Umiddelbart ligner det et helt 
almindeligt kabel, magen til 
dem, der visse steder stadig 

ligger ude i sporet på S-banen. Men 
hvis der lyses med ultraviolet lys 
mod kablet, lyser en kemisk væske 
op, der indeholder en unik kode, 
som afslører, at kablet tilhører Bane-
danmark.

Det er Kørestrøm Drift, der har sat 

et forsøg i gang på Frederikssunds-
banen med brug af Smart Water, 
en kemisk væske, der er usynlig 
for det blotte øje. Forhåbningen 
er, at væsken kan være med til at 
skræmme tyve fra at stjæle kobber-
kabler på S-banen.  

"Hvis tyvene ved, at risikoen ved 
at stjæle vores kabler er meget høj, 
kan det medvirke til, at de går andre 
steder hen. Derudover har Smart 
Water den fordel, at metoden er 
relativt billig, og der følger meget 

lidt vedligeholdelse med,” siger 
Michael Dalgaard Jensen, geografisk 
fagspecialist i Kørestrøm Drift. 

I forbindelse med forsøget vil der 
også blive sat skilte op de steder, 
hvor kablerne er sprøjtet med  
Smart Water. 

”Når tyvene kan se, hvad der står 
på skiltene, må man formode, at de 

færreste vil stjæle netop de kabler. 
Så vi håber på, at skiltningen kan 
have en præventiv effekt, så vi 
undgår stjålne kabler med store tra-
fikale konsekvenser til følge,” siger 
Michael Dalgaard Jensen. 

Dialog med udlandet
Kabeltyverier er ikke kun et dansk 

problem. Banedanmark er i tæt 
dialog med andre landes infrastruk-
turforvaltere om de nyeste metoder 
til at forhindre kabeltyverier i infra-
strukturen. Særligt England og Sve-
rige har gode erfaringer med brug 
af Smart Water, som har reduceret 
antallet af kabeltyverier kraftigt.

Foreløbig er der ingen slutdato for 
forsøget, i stedet vil Kørestrøm Drift  
løbende evaluere på, om man har 
høstet de nødvendige erfaringer til 
at brede det ud til andre dele af S- 
banen eller andre steder i Danmark.

SMART WATER. Hvis der lyses med ultraviolet 
lys mod et kabel, der er mærket med Smart 
Water, lyser en kemisk væske op, der indeholder 
en unik kode, som afslører, at kablet tilhører 
Banedanmark. Foto: Banedanmark

TESTANLÆG. Der bliver bygget et over 700 meter lang testanlæg til 
kørestrøm i Middelfart. Anlægget, der står klart i begyndelsen af maj, er 
let tilgængeligt for både kursister og arbejdskøretøjer, og der er egnede 
værkstedsbygninger ved sporet. Foto: Robert Atterman
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Ny sektion for data og 
 digitalisering ser dagens lys

AF PIA VANNACCI ELNIF
pvel@bane.dk

”Banedanmark arbejder foku-
seret med såvel data som 
digitalisering. Banedanmarks 

Signalprogram er et af statens stør-
ste it-programmer og vil skabe et 
afgørende bidrag til at gøre jern-
banedriften data-dreven. Samtidig 

er Banedanmark i fuld gang med 
at implementere 3D-projektering, 
og strategien er at digitalisere alle 
anlægskomponenter”, fortæller 
økonomi- og planlægningsdirektør 
Peter Jonasson, og fortsætter: 

”Men Banedanmark vil videre ind 
i den digitale fremtid”. 

Derfor har direktionen besluttet 
at etablere en sektion til at udvikle 

og drive Banedanmarks tværgående 
data- og digitaliseringsstrategi. 
Enheden kommer ikke til at erstatte 
de mange gode data og digitalise-
ringsinitiativer, der er i gang i Bane-
danmark, men vil skulle koordinere 
og støtte initiativerne så vi får langt 
lettere ved at anvende og analysere 
vores data på tværs af organisatio-
nen.   

PÅ DEN KORTE BANE:

Ny bane gør klar til elektrificering 
og signaler
Efter en sporlægning 
hvor alt klappede, 
 forbereder Bane-
danmarks projektfolk 
i Brøndby sig på at 
udrulle kørestrøm 
og signal system i de 
nylagte spor  mellem 
København og Ring-
sted til foråret.

AF MADS ULLERUP
maul@bane.dk

Mens sneen dalede, og ter-
mometeret viste et par gra-
ders frost, blev der rundet 

endnu en milepæl i arbejdet med at 
realisere Danmarks første højhastig-
hedsbane. 

”Det har været imponerende at 
følge sporlægningsmaskinen på 
dens færden fra Ringsted over Køge 
til København. På sine mest produk-
tive dage har maskinen lagt over 
to kilometer spor, hvilket svarer til 
200-300 meter spor i timen”, siger 
projektchef Niels Søndergaard.

Før vinterferien blev der sat 
punktum for sporlægningen på den 
nye 60 kilometer lange dobbeltspo-
rede jernbane mellem København og 
Ringsted. 

Sporlægningen er forløbet hurti-
gere og med færre bump på vejen, 
end man kunne frygte, men der 
bliver ikke tid til at dvæle ved suc-
cesen, hvis ambitionen om at åbne 
banen i december 2018 skal indfries. 
Netop nu arbejdes der intenst på at 
gøre banen klar til Elektrificerings-
programmet og Signalprogrammet.

  

Omfattende koordinationsarbejde 
Niels Søndergaard, der sidder med 
ansvaret og overblikket over jern-
banedelen på Den nye bane Køben-
havn-Ringsted, bruger lige nu det 
meste af sin tid på at samle trådene, 
så både tid og ressourcer udnyttes 
optimalt. 

”Det er et omfattende arbejde 
at koordinere installationen af de 
signaltekniske og elektriske kom-
ponenter, der udgør henholdsvis 
Signalprogrammet og Elektrifice-
ringsprogrammet. Heldigvis har vi 
gode erfaringer med at bruge pro-
jektstyringsværktøjet TILOS. TILOS-
planen hjælper os med at holde styr 

på, hvor på strækningen de enkelte 
aktiviteter skal foregå, og hvornår 
de skal begyndes og afsluttes for, 
at projektet når i hus til den aftalte 
tid”, forklarer Niels Søndergaard.

Før Elektrificeringsprogrammet 
og Signalprogrammet for alvor kan 
komme i gang på den nye bane-
strækning, skal sporene svejses sam-
men, justeres og spændingsudlignes, 
der skal etableres sporskifter, og de 
sidste lag skærver skal lægges. 

Til maj skal banen være klar til, 
at Elektrificeringsprogrammet kan 
etablere fundamenter og opsætte 
kørestrømsmaster og kørestrøm, 
mens Signalprogrammet skal instal-

Banedanmark er allerede godt i gang med at 
bruge data til at skabe fremtidens jernbane, 
men vi har ingen tværgående datastrategi, og 
vi skal blive endnu bedre til at lave innovative 
it-løsninger. Det er fokus for den nye sektion 
for data og digitalisering.

Data- og digitaliseringsstrategi først
Sektionens første opgave bliver – ud 
over at ansætte 3-4 medarbejdere – 
at udvikle og drive en tværgående 
data- og digitaliseringsstrategi for 
Banedanmark.

”Når strategien skal udarbejdes, 
bliver det i tæt samarbejde med de 
relevante enheder i Banedanmark,” 
siger Peter Jonasson og fortsætter: 

”Når vi får strategien på plads, vil 
vi få et overblik over, hvad der skal 
til for at vi får en fælles datainfra-
struktur i Banedanmark, og så er vi 
klar til at komme i gang med at lave 
innovationsprojekter inden for f.eks. 
predictive maintenance, så vi kan 
høste nogle af de mange gevinster, 
der er ved digitalisering.”

SPORLÆGNINGEN
–  Sporlægningsmaskinen lægger 

ca. 2 km spor om dagen – ca. 
250 m i timen. Det svarer til 
3200 sveller og 4 km skinner.

–  Hver skinne måler 120 m og 
vejer 60 kg pr. m 

–  S16-svellen er ca. 2,5 m lang 
og vejer ca. 300 kg.

– Der er brugt 182.467 sveller 
– Sporbredde: 1,437 m
– 270.000 ton ballast/skærver

Dennis Anthony kommer til 
at stå i spidsen for arbejdet, 
og han starter i sit nye job på 
onsdag. 

”Jeg ser frem til at komme i 
dialog med hele Banedanmarks 
organisation i forhold til, hvor-
dan vi bedst muligt får etable-
ret en fælles data- og digitali-

seringsstrategi og igangsat en række 
innovationsprojekter, så vi sammen 
kan bringe Banedanmark videre ind 
i den digitale fremtid,” siger Dennis 
Anthony.

Dennis kommer fra en stilling 
som sektionschef for Data & GIS i 
Rigspolitiet, hvor han har arbejdet 
med blandt andet predictive poli-
cing.

DEN NYE BANE KØBENHAVN-RINGSTED. Sporlægningsmaskinen på arbejde i Kulbanetunnellen i Valby, hvor de sidste skinner blev lagt den 8. februar. 
Foto: Banedanmark

lere akseltællere, baliser, marker-
boards og etablere kabelrender. 

Tilslutninger i øst og vest
Sideløbende med udrulningen af 
Elektrificeringsprogrammet og Sig-
nalprogrammet skal Den nye bane 
tilsluttes den eksisterende bane i 
vest ved Ringsted Station og i øst 
ved Ny Ellebjerg Station.

Den nye bane København- 
Ringsted skal, når den er færdig, 
give en bedre  køreplan, mulighed 
for flere tog afgange, kortere rejsetid 
og færre forsinkelser.
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AF SØREN-PETER FIIRGAARD
spfg@bane.dk

I Viborg er der godt gang i byud-
viklingen, og det kan blandt 
andet ses på området omkring 

stationen, hvor blandt andet anlæg-
gelsen af en ny vej har ført til, at 
jernbanesporet ved stationen holdt 
flyttedag i sommer. Og tæt ved sta-
tionen overtog kommunen et areal 
fra Banedanmark, fordi der skulle 
være plads til parkeringsplads, 
afvandingsbassin og et fundament 
til en gangbro.

Det gjorde, at tre af Banedan-
marks hytter – fjernstyring, sikring 
og tele – pludselig kom på udebane. 
For det er en dårlig idé at have kab-
ler, der fører fra hytterne og over til 
fjernstyringscentralen, til at ligge på 
fremmed jord, hvor der skal asfalte-
res og bygges fundament til en bro.

Da Viborg Kommune allerede 
var gået i gang med afvandings-
bassinet, skulle det gå stærkt for 
Banedanmark i slutningen af 2016. 

De tre hytter skulle flyttes tættere 
på stationen, og der var kun otte 
uger at gøre godt med, inden Viborg 
Kommune skulle til at asfaltere par-
keringspladsen. 

Når der både skal projekteres, 
løsningen skal valideres, og arbejdet 
skal udføres, så er det ikke lang tid. 
Normalt ville et sådant projekt let 
kunne tage et halvt år.

”Heldigvis var der hele vejen 
rundt masser af erfaring og gå-på-
mod. Alle vidste, at vi havde travlt, 
og at vi var afhængige af hinanden. 
Det skulle også vise sig at holde 
stik,” fortæller Allan Steen Sølv-
tofte, projektleder i Anlæg.

Sporspærringer
Midt i julefrokostsæsonen er det 
vanskeligt at få fulde weekendspær-
ringer, så på det område var det 

også nødvendigt at være kreativ. 
I stedet for at lukke for trafikken 
omkring domkirkebyen var løs-
ningen at gøre Viborg Station til 
”administrativt trinbræt” under den 
fysiske del af arbejdet, der foregik i 
december.

Kun det ene spor gennem Viborg 
Station var åbent, imens der blev 
arbejdet på at gøre hytterne klar til 
flytning – og få dem flyttet.

Og i den anden af de to weeken-
der skulle 10 omkringliggende sta-
tioner understationsbemandes, mens 
der blev arbejdet. 

”Sådan en løsning er naturligvis 
ikke den optimale, men når der både 
skal køre tog og flyttes sikrings- og 
telehytter, så er det nødvendigt at se 
på, hvad der er muligt, og så arbejde 
ud fra det,” siger projekteringsleder 
Benjamin Hansen.

I forbindelse med 
en sporomlægning i 
Viborg solgte Bane-
danmark en grund, 
hvor der stod tre 
sikringshytter, til 
Viborg Kommune. 
Mellem banen og hyt-
terne var der ved at 
blive bygget parke-
ringsplads og anlagt 
afvandingsbassin. Det 
krævede en hurtig 
løsning.

Pladsmangel
Som tidligere nævnt var Viborg 
Kommune allerede godt i gang i 
området – lige præcis dér, hvor 
det ville være optimalt at placere 
kranen, der skulle flytte hytterne. 
Og der lå allerede store jordbunker 
rundt omkring på området – lige 
oven på de kabler, der skulle graves 
op.

En større kran med en 300 meters 
aktionsradius blev skaffet til at løse 
opgaven med at flytte hytterne, 
hvoraf den tungeste vejede 7 ton. 
men det var ikke kun udendørs, at 
der var problemer med pladsen. 

”Både entreprenørernes medar-
bejdere, konsulenter og kolleger fra 
forskellige dele af Banedanmark 
skulle sikre sig, at alt blev forbundet 
korrekt inde i hytterne, hvor der 
samtidig skulle udføres en del andet 

Historien om hytterne,  
der skulle flyttes i en fart

FLYTNING. En kran med en auktionsradius på 300 meter var nødvendig for at få flyttet hytterne. Foto: Banedanmark

arbejde. Så det ene hold havde nær-
mest værktøjet liggende klar inde i 
hytten, imens andre var i gang der-
inde,” fortæller Benjamin Hansen.

Og selv om det gik stærkt, så var 
der kun en enkelt fejl, da anlægget 
skulle afprøves. To ledninger var 
byttet om, og fejlen blev både fun-
det og rettet hurtigt.

Tre hytter blev til to
I løbet af projektet stod det klart, at 
det var nødvendigt at samle indhol-
det fra to af hytterne i en enkelt. For 
den hytte, der husede fjernstyrings-
anlægget, var i en stand, hvor den 
ikke lod sig flytte. 

Det forøgede trængslen i hytten, 
men da anlægget stod klar og til-
koblet, dukkede der en lidt uventet 
fordel op. 

”Der er nu markant færre fjern-
styringsfejl på strækningen, fordi 
udstyret nu er monteret i et bedre 
miljø,” siger Allan Steen Sølvtofte. 

Mange medspillere
For at et projekt som det i Viborg 
skal lykkedes på så kort tid, er det 
nødvendigt med kolleger, der er 
villige til at gøre en ekstra indsats. 
Både rundt omkring i Banedanmark 
og hos entreprenører og samarbejds-
partnere.

”Der blev fra start etableret en 
arbejdsgruppe med kolleger fra Tek-
nik og Anlæg fra begge sider af Sto-
rebælt, og det var også nødvendigt 
med et godt samarbejde med Trafik 
i forbindelse med spærringerne og 
med Kvalitet & Sikkerhed. Og det 
kræver koordination og god forbe-
redelse – også fordi vi skulle arbejde 
et sted, hvor kommunen og dens 
entreprenører var i gang i forvejen,” 
siger Allan Steen Sølvtofte.

AF EBBE JUNG JOSEFSSON
ejjo@bane.dk

Er vores overkørsler sikre nok 
på de nordsjællandske lokal-
baner? Det spørgsmål har 

optaget mange borgere i Nordsjæl-
land de seneste måneder, efter TV2 
Lorry har bragt flere indslag, som 
viste fejl på flere overkørselsanlæg 
på Hornbækbanen og Frederiks-
værkbanen.  

Eksempler, der blandt andet tæller 
bomme, der ikke vil gå ned eller op, 
når et tog har passeret overkørslen, 
sikringstekniske fejl samt fejl på 
bomanlæggene. 

En tendens, der har skabt bekym-
ring hos de borgere, der bor i umid-

delbar nærhed til overkørslerne, 
selv om der i 2016 ikke været flere 
hændelser på de nordsjællandske 
lokalbaner end landsgennemsnittet 
på ca. fem fejl pr. overkørsel. 

Christian Munksgaard, område-
chef i Sikring, forsikrer dog, at vores 
overkørsler er sikre, selv om det kan 
opleves anderledes. 

”Jeg vil gerne understrege, at vi 
tager sikkerheden yderst seriøst. 
Overkørselsanlæg er teknisk meget 
avancerede. Der er tale om både 
mekaniske og elektriske konstruk-
tioner, som skal fungere helt uden 
fejl, hvis der gives signal til et tog 
at passere overkørslen med normal 
hastighed. Hvis ikke alle betingelser 
er opfyldt i forbindelse med korrekt 

aktivering af et overkørselsanlæg, 
gives signal til toget om, at over-
kørslen ikke er sikret. Lokomotiv-
føreren skal herefter standse foran 
vejen og ”rangere” over vejen med 
meget lav hastighed, når han har 
konstateret, at bilisterne er klar over 
situationen,” forklarer Christian 
Munksgaard.  

Fejl på flere overkørsler på lokalbanerne i 
Nordsjælland har skabt utryghed i lokal
befolkningen, selv om antallet af fejl ikke 
overstiger landsgennemsnittet.

”Når vi bliver gjort opmærk-
somme på, at vores overkørsels
anlæg ikke fungerer som de skal, 
så undersøger vi naturligvis sagen. 
Det har vi også gjort på de nord-
sjællandske lokalbaner, men vores 
undersøgelser af de tekniske syste-
mer viser ikke noget unormalt.”

Få fejl på overkørsler
Omfattende undersøgelse
Banedanmark har derfor i tæt sam-
arbejde med Lokaltog A/S igangsat 
en omfattende undersøgelse af for-
holdene på de to lokale baner for 
at afdække andre mulige fejlkilder, 
da driftsstabiliteten af overkørslerne 
ikke harmonerer med borgernes 
oplevelser.    

Blandt andet har man på Horn-
bækbanen deaktiveret muligheden 
for, at de enkelte tog manuelt kan 
betjene en overkørsel - det vil sige 
radiokommunikationen mellem 
togene og selve overkørselsanlæg-
get, hvilket allerede har resulteret i 
markant færre fejl siden december. 

Sikring vil samtidig foretage 
yderligere undersøgelser af over-
kørsler på Hornbæk- og Frederiks
værkbanen med flere fejl end gen-
nemsnittet, og kontakten til Lokal-
tog A/S vil fortsætte, indtil der også 
i lokalbefolkningen er en oplevelse 
af, at driften på lokalbanerne er ble-
vet mere stabil.

OVERKØRSLER. Sikkerheden er i orden. Foto: Peter Elmholt
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KONKURRENCE
I sidste nummer af baneavisen 
tog vi litteraturen med i toget 
og biografen, da vi spurgte efter, 
hvad filmatiseringen af Emil 
Bønne lyckes roman ”Lokomotivet” 
hedder. Filmen, der ramte biograf-
lærredet i oktober 1942 med 
blandt andre Carl Alstrup og Inger 
Stender på rollelisten hed ”Nat-
ekspressen”, og det var der rigtig 
mange, der vidste. Blandt dem har 
vi udtrukket Palle Agergaard Olsen 
fra Sikring Drift i Aarhus, som får 
en præmie tilsendt.

Vi rykker ind i nattoget og vil 
gerne vide, hvornår det sidste nat-
tog, der tog passagerer med, kørte 
i Danmark. Det var afgange mellem 
Københavns Hovedbanegård og 
Amsterdam, Basel og Prag, og det 
er ikke så forfærdelig mange år 
siden, at det skete.

Har du et bud på, hvornår det 
kan være, så send en mail med 
svaret til konkurrence@bane.dk. 
Vi skal have dit svar senest torsdag 
den 2. marts.

NATTOG. Der kører stadig  nattog 
rundt omkring i Europa. Som 
eksempelvis i Sverige. Foto: 
 Kasper Dudzik, SJ’s Pressbilder

Hvad skal vi have på bagsiden?

SKRIV TIL BANEAVISEN
Send din idé til, hvad der skal på bagsiden til baneavisen@bane.dk senest 
fredag den 10. marts. Vi læser alle forslag igennem og stykker et nyt koncept 
sammen.

Redaktøren af baneavisen efterlyser idéer til, hvad der skal være på bagsiden.

JUBILÆER
40 ÅR

20. MARTS 2017
Leder
Bjarne Hørby Madsen
Stærkstrøm Vedligehold 
Hovedstaden

25 ÅR

1. MARTS 2017
Akademiingeniør
Hugo Emkjer
Anlæg, Øst Spor Øst

Teknikumingeniør
Erik Skov
Kørestrøm Drift Rg

2. MARTS 2017
Banemontør
Carsten Popenda
Spor Vedligehold, 
Sydj & Fyn Rq

Afdelingsingeniør
Per Christiansen
Sikring Backoffice

23. MARTS 2017
Trafikinspektør
Kim Pors
Maskinplanlægning & Vedlige. 
Koor Vest Ab

30. MARTS 2017
Svejsemester
Per Mølholm Holck
Spor Vest, Drift

AF PIA VANNACCI ELNIF
pvel@bane.dk

”Jeg har selv været journalist på Kristeligt Dagblad for en del år siden 
og læser stadig avisen hver weekend. Og nogle gange bliver man altså 
lidt forundret over, at de samme koncepter får lov at køre år efter år,” 

forklarer baneavisens redaktør, Søren-Peter Fiirgaard.
Og den fælde vil han ikke 

have, at baneavisen falder i. 
Derfor bliver der med jævne 
mellemrum ændret i, hvad der 
er på bagsiden af avisen.

Igennem de seneste år har 
der været fire forskellige 
serier.

En arbejdsuge med …
Her følger vi en medarbejders 
hverdag igennem en almin-
delig arbejdsuge, som for de 
flestes vedkommende aldrig 
er helt almindelig …

Rundt om Banedanmark
I serien var vi rundt om de 
mange arbejdssteder og funk-
tioner, vi har i Banedanmark. 
Hver gang med sjove tal og 
fakta fra stederne eller per-
sonerne, der arbejder der. Vi 
har blandt andet været forbi 
Bygninger & Konstruktioner, 
RFC Aarhus og Teknisk Drift 
Stærkstrøm.

Samarbejde
I serien om samarbejde 
satte vi spot på to enheder, 
der måske organisatorisk 
er langt fra hinanden, men 
som alligevel har et inter-
essant samarbejde. Vi har 
blandt andet hørt om sam-
arbejdet mellem Kommuni-
kation og Ringsted-Femern 
Banen, Økonomi og Intern 
Revision samt Anlæg & 
 Fornyelse og Teknisk Drift.

Banedanmark som 
arbejdsplads
I denne serie har vi 
hilst på medarbejdere 
rundt omkring i hele 
Banedanmark, hvor 
de på bagsiden blev 
præsenteret med nogle 
af deres typiske arbejds-
redskaber. I serien har 
vi blandt andre mødt en 
it service level manager, 
en trainee og en sik-
ringstekniker.

have, at baneavisen falder i. 
Derfor bliver der med jævne 
mellemrum ændret i, hvad der 
er på bagsiden af avisen.

der været fire forskellige 
serier.

En arbejdsuge med …
Her følger vi en medarbejders 
hverdag igennem en almin-
delig arbejdsuge, som for de 
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takte os. 
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baneavis@bane.dk

KONKURRENCE
I sidste nummer af avisen var vi 

ude at se på årsagen til en af som-

merens spærringer: Den på Svend-

borgbanen. Vi ville gerne vide, hvad 

årsagen var til, at trafikken i et par 

uger spærres mellem Odense og 

Svendborg, og det var ikke vanske-

ligt at finde frem til. 
Blandt andet på vores egen 

hjemmeside kan man læse, at 

det er tale om byggeriet af en 

ny gangtunnel på Ringe Station. 

Blandt de rigtige svar har vi 

udtrukket faglig koordinator Lene 

Nielsen fra Indkøb, som får en præ-

mie tilsendt.
Vi rykker videre og tager denne 

gang fat i den lukkede jernbane-

strækning mellem Tinglev og Tøn-

der. Strækningen er 26,7 kilometer 

lang og blev åbnet i 1867 på et 

tidspunkt, hvor området var under 

preussisk herredømme. I 1971 var 

det slut med persontrafik på stræk-

ningen, men der blev kørt gods en 

del år herefter. Og så vil vi gerne 

have at vide, hvornår godstrafikken 

på strækningen ophørte?

Sommeren nærmer sig, og bane-

avisen holder som langt de fleste 

af os sommerferie. Det betyder, at 

svarfristen er ekstra lang denne 

gang, så du kan svare helt frem til 

torsdag den 11. august. 

Svaret skal som altid sendes til 

konkurrence@bane.dk

En arbejdsuge med Gitte Laura Molnit
FORTALT TIL JUNG HEIDI MOESLUND

SUPPORTER MED BASE I BJÆVERSKOV. Gitte Laura Molnit er projektsup­

porter i Den nye bane København­Ringsted og sidder på byggepladskontoret i 

Bjæverskov tæt på TP50, strækningen mellem Ringsted og Køge. Foto: Peter 

Elmholt

GITTE LAURA MOLNIT
Gitte Laura Molnit er projektsupporter i Den nye bane København-Ringsted. Hun er en del 

af Sektion Vest, som står for strækningen mellem Ringsted og Køge. Som projektsupporter 

styrer Gitte Laura Molnit processen omkring entreprenørens levering af dokumentation 

såsom As Built-materialet i samarbejde med entreprenøren, og hun har styr på rapporte-

ringen af fremdriften og aftalesedler og sikrer, at de bliver håndteret korrekt. 

Gitte Laura Molnit forbereder møder med blandt andet de to kommuner, som stræk-

ningen løber igennem, nemlig Ringsted og Køge kommuner. Og hun tager også hånd om 

borgerhenvendelser, projektsite og opdatering af projekts økonomi.

TORSDAG  
Dagen starter med daglige opgaver. 

Jeg opdaterer projektets økonomi 

forud for projektets aflevering af 

den månedlige fremdriftrapportering 

for TP50. Den skal afleveres til pro­

jektledelsen og vores byggeledere. 

Hver måned har vi møde med 

Ringsted Kommune, så jeg går i 

gang med at forberede mødet. Kom­

munens repræsentanter skal ud at 

se, hvor langt anlægsarbejdet er 

kommet. 
Dagen byder også på statusmøde i 

Sektion Vest. 
Sammen med projektchefen når 

jeg også et koordineringsmøde med 

Køge Kommune og Vejdirektoratet. 

Her har vi fokus på et område, hvor 

der bliver anlagt fem broer, lavet to 

kryds, en ny vej og stier plus et stort 

regnvandsbassin. Længere nordpå 

anlægges en ny motorvejsbro og 

en bro over lokalbanen Lille Syd. 

Derudover udvider Vejdirektoratet 

motorvejen.

FREDAG  
Projektchefen og jeg er på tur i dag. 

Cirka hver anden uge gennemgår 

vi TP50, der med sine 23 kilometer 

er den længste strækning i den nye 

højhastighedsbane. Jeg fotograferer 

blandt andet stækningens 23 kon­

struktioner, grøfter, støttevægge og 

traceet, så vi kan følge fremdriften 

i marken. Turen tager seks timer, så 

jeg håndterer også mails og opkald 

undervejs.

MANDAG  
Sektion Vest sidder nu primært på 

byggepladskontoret i Bjæverskov, da 

TP50, strækningen mellem Ringsted 

og Køge, er inde i den sidste del 

af anlægsfasen. Jeg starter derfor 

dagen med en køretur fra Brøndby 

til Bjæverskov, som ligger mellem 

Ringsted og Køge. 
Vi har møde med entreprenøren 

om levering af kvalitetsdokumen­

tation. Som ansvarlig for As Built­

processen er jeg med på mødet, da 

leveringen går forud for levering af 

As Built­materialet, der er tegnings­

materiale fra entreprenøren af det 

færdige anlæg. 
Resten af dagen går med daglige 

opgaver blandt andet vores 5­ugers­

plan i forhold til kommunikations­

aktiviteter. Jeg kigger på, om der er 

planlagt støjende aktiviteter, så vi 

skal have varslet naboerne.

TIRSDAG  
I dag starter dagen med RFI og øko­

nomimøde med entreprenøren. RFI 

står for ”Request for Information”. 

Har entreprenøren et spørgsmål 

vedørerende anlægget, stiller de 

HELE UGEN. 
Til et af ugens møder. 
Foto: Gitte Laura  Molnit

FREDAG. På tur på TP50’s strækning 

mellem Ringsted og Køge. Foto: Gitte 

Laura Molnit

EN ARBEJDSUGE MED…
Der er over 2200 medarbejdere i Banedanmark. Nogle arbejder ude i sporet, nogle i tra-

fikken, andre sidder bag et skrivebord. Fælles er, at alle kolleger arbejder for at sikre en 

attraktiv togrejse og skabe fremtidens jernbane. I denne serie følger vi en Bane danmark-

kollega og får indblik i de opgaver, der præger en almindelig arbejdsuge. 

Har du en idé til en person eller et område, der bør være med i serien, så send en mail til 

baneavis@bane.dk

Projektsupporter Gitte Laura Molnit er en del 

af Sektion Vest i Den nye bane København­

Ringsted. Tag med til byggepladskontoret i 

Bjæverskov og kom tættere på en arbejdsuge 

med møder, opdateringer og kvalitetsdoku­

mentation. 

JUBILÆER

50 ÅR

16. AUGUST 2016
Overtrafikkontrollør

Hans Henning Madsen

Trafik Drift, Trafikstyring Sydjylland/

Fyn, Fa RFC

Timeløn medarbejder

Søren Holstein
Trafikal Drift, Trafikstyring, København

40 ÅR

1. AUGUST 2016
Overtrafikkontrollør

Merete Jørgensen
Trafikal Drift, Trafikstyring Sjælland Nf

Trafikinspektør
Yvonne Bisgaard Bohnstedt

Trafikal Drift, Trafikstyring Øst, Sjælland

30. AUGUST 2016
Håndværker
Niels Peter Lykking
Produktion Øst, Sikr/Kørestr Sikring 

25 ÅR

1. AUGUST 2016
Trafikinspektør
Flemming Lyngesen

Trafikal Drift, Trafikplanl. Kap.planl. 

Køreplan

15. AUGUST 2016
Jernbanearbejder
Torben Hansen
Produktion Vest, Forst Øst Ro

spørgsmålet i en RFI i SharePoint. 

RFI’en bruges til at sikre, at alle par­

ter får og accepterer svaret. 

Bagefter er der et bygherremøde 

på TP50, hvor entreprenøren giver 

en status, og udfordringer bliver 

diskuteret. 
Derefter håndterer jeg de aftale­

sedler, som er blevet underskrevet på 

økonomimødet. De skal scannes og 

sendes til vores økonomi­projektsup­

porter i økonomiafdelingen. De skal 

også registreres i TP50­økonomiar­

ket og uploades til SharePoint. 

Jeg bruger lidt tid på at sætte mig 

ind i processen omkring modtagel­

sen af entreprenørens levering af As 

Built.

ONSDAG  
Om formiddagen er vi til byg­

gemøde hos entreprenøren, hvor 

entreprenørens ansatte kommer med 

en status for hver deres område.

Efter frokost kører jeg til Brøndby, 

hvor Den nye bane København­

Ringsted har kontor. Jeg skal til 

koordineringsmøde om vores pro­

jektsite i SharePoint. I uge 25 skal vi 

vise Ringsted­Femern Banen, hvor­

dan vi bruger SharePoint. Så vi skal 

lige have planlagt og koordineret 

vores præsentation. 
Derefter har vores LED­koordina­

tor brug for oplysninger omkring 

ledningsomlægninger på TP50, så 

jeg får fundet de relevante oplysnin­

ger frem.
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Ballast 
AF LARS ANDERSEN

BANEDANMARK SOM ARBEJDSPLADS 

Banedanmark har over 2100 ansatte, og der er næsten lige så mange årsager til, at de har valgt at arbejde ved jernbanen. Nogle har været ansat i lang tid, andre 

har endnu ikke været her så længe – nogle har siddet i samme stilling i mange år, imens andre har benyttet sig af mulighederne for at skifte til et andet job i 

 Banedanmark. I denne serie ser vi på, hvorfor en række kolleger har valgt Banedanmark, og hvordan de ser på Banedanmark som arbejdsplads.

Hvorfor søgte du ind i Banedanmark?

- Jeg søgte derind, fordi jeg interes-

serer mig for jernbanen. Først var jeg 

lokomotivfører i DSB, og bagefter 

tog jeg en elektrikeruddannelse og 

søgte ind i Banedanmark. Jeg skif-

tede arbejde pga. udfordringerne. 

Banedanmark lød som et spændende 

arbejdssted med mange forskellige 

arbejdsopgaver. Nu sørger jeg for, at 

lokomotivførerne får de signaler, som 

de skal bruge for at kunne køre tog til 

tiden.

Hvorfor valgte du at skifte job 

internt i Banedanmark?
- Jeg startede i København 

som sikringstekniker, men så 

fik jeg tilbuddet om at komme 

til Roskilde. Jeg skiftede, fordi 

vagtordningen var bedre her 

på det tidspunkt. Vores dæk-

ningsområde er i dag større 

end i København. Det giver 

længere vagter og dermed flere 

ulemper på privatfronten, men 

opgaverne er mere varierende 

og udfordrende, og det tiltaler 

mig. 

Hvordan kan du se din karriere 

udvikle sig i Banedanmark?

- Jeg er tilfreds med det, jeg laver, og 

jeg ser ingen grund til at skifte. Det 

bliver meget spændende med det nye 

signalprogram. Hvad sker der så med 

vores arbejde? Jeg ved, at Banedan-

mark gerne vil beholde deres med-

arbejdere, så vi kan se frem til efter- 

eller videreuddannelse. 

Hvad fortæller du andre folk, når de 

spørger ind til dit arbejde?

- Jeg fortæller dem, at det er et 

spændende arbejde og det smukkeste 

- vi har jo hele Sjælland som vores 

arbejdsplads. Her er en del vagter, 

hvor jeg skal være klar til at 

rykke ud, og derfor mister jeg 

også en del tid med familie 

og venner. Men udfordringen 

ved jobbet opvejer tabet 

derhjemme. 

”Sikkerheden 
betyder alt” Lars Ryberg,  

Sikringstekniker i Produktion

TEKST: ANDREA NØRGAARD ANDERSEN

FOTO: PETER ELMHOLT

KONKURRENCE
Baneavisen var sidst på jagt efter 

de ord, der gemmer sig bag forkor-

telserne på togkontrolsystemerne 

på henholdsvis fjern- og S-banen: 

ATC og HKT. Og svarene er, som 

stort set alle kom frem til, at ATC 

står for Automatic Train Control, 

og HKT står for HastighedsKontrol 

og automatisk Togstop.

Blandt dem, der havde svaret 

rigtig, er Henrik Dyrvig fra Signal-

programmet, som får en præmie 

tilsendt.
Vi bliver lidt i samme boldgade 

og går på jagt efter forklaringen på 

endnu en forkortelse. Denne gang 

drejer det sig om kørsel og signal-

givning, for vi kunne godt tænke os 

at vide, hvad der gemmer sig bag 

betegnelsen SORF. 
Kender du svaret, og har du lyst 

til at deltage i konkurrencen, så 

send en mail til konkurrence@

bane.dk. Vi skal have dit svar 

senest torsdag den 2. oktober.

Hvilke faglige udfordringer oplever du 

på dit arbejde?
Der er en hel del kurser, selv efter vi 

har taget uddannelsen, så der er altid 

noget nyt at lære. Vi er også afhæn-

gige af hinanden. Sikkerheden betyder 

alt, så vi arbejder altid sammen to og 

to ude i sporet, og vi har et utroligt 

tæt samarbejde, for det handler om 

blind tillid, når den ene arbejder ude 

i sporet, og den anden holder vagt. 

Det er ligesom, hvis man sidder i et 

træ – den ene hånd kan være fri, men 

den anden skal altid holde fast om 

stammen.  
Som sagt har vi et virkelig godt 

samarbejde, og vi mødes også uden 

for arbejdstiden. Vi har en årlig tradi-

tion, hvor vi tager i cirkus med både 

koner, mænd, kærester og børn. På 

den måde ved vi også, hvem vi taler 

om, når vi snakker om familien på 

arbejdet.  Og så ved min familie også, 

hvem jeg er sammen med, når jeg ikke 

kan deltage i private sammenkomster, 

fordi jeg er på vagt.

Hvad er det bedste ved dit arbejde?

- Det bedste er, at vi påvirker al tog-

trafik direkte eller indirekte, også selv 

om folk ikke altid opdager det. De 

bedste reparationer er dem, folk aldrig 

opdager er sket.  Vi sørger for flowet, 

så folk får det, de forventer. Så føler 

jeg glæde ved, at jeg har været med til 

at sørge for en sikker togrejse og tog 

til tiden. 

Hvorfor valgte du at stå med en balise 

og en balisetester?
- Fordi det uden sammenligning er det 

allervigtigste ved banen. Uden dem 

ville vi ikke have den sikkerhed, vi har 

her i Danmark. Når jeg kontrollerer en 

balise, har jeg altid i baghovedet, hvor 

galt det kan gå, hvis ikke den virker. 

Det er den ultimative sikkerhed. 

FORKORTELSE. Hvad gemmer der 

sig bag den mystiske forkortelse 

SORF? Foto: Henrik Elo

Samarbejde
I serien om samarbejde 
satte vi spot på to enheder, 
der måske organisatorisk 
er langt fra hinanden, men 
som alligevel har et inter-
essant samarbejde. Vi har 
blandt andet hørt om sam-
arbejdet mellem Kommuni-
kation og Ringsted-Femern 
Banen, Økonomi og Intern 
Revision samt Anlæg & 
 Fornyelse og Teknisk Drift.
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ballast 
Af lARs ANDeRseN

jubilÆeR
40 åR

1. juNi 2014
OvertrafikkontrollørKaj Egon Hansen
Trafikal Drift, 
TS Sjælland Nf

25 åR

30. juNi 2014
Sportekniker
Jørgen Sørensen
Produktion Vest,  
Sydjylland & Fyn,  
Udveksling Rq

koNkuRReNCe
Det nittende århundredes private jernbaneselskaber var i fokus i sidste nummer. Her var vi på jagt efter navnet på det selskab, der drev jernbanelinjerne, som gjorde, at man i 1876 kunne tage toget fra Aarhus til Grenaa.
Der er tale om selskabet Øst-jyske Jernbane, som fra 26. august 1876 til 1. oktober 1881 stod for jernbanedriften på linjerne Randers-Ryomgård-Grenaa og Aarhus-Ryomgård. Blandt dem, der svarede rigtigt, var fejlretnings-koordinator Flemming Pettersson fra RFC København, som får en præmie tilsendt.

Vi forlader Djursland for at tage en tur med Ohioekspressen – men uden at forlade landet. En af de danske jernbanestrækninger har nemlig fået tilnavnet Ohioekspres-sen, fordi den på en del af stræk-ningen kører gennem et landskab så fladt som i midtvesten i USA.Kan du svare på, hvilken bane det drejer sig om, så send dit svar på en mail til konkurrence@bane.dk. Vi skal have dit svar senest torsdag den 8. maj.

God kommunikation fra Ringsted til FemernRingsted-Femern Banen blev etableret som programorga-nisation med ganske få med-arbejdere i januar 2012. Siden da har programmet bredt sig over hele stueetagen i atrium C i Banehuset og tæller nu ca. 25 medarbejdere i bygherregruppen samt et anseligt 

antal rådgivere fra Niras og Ram-bøll.
Anlægsarbejdet går ud på at opgradere banen mellem Ring-sted og Femern, så den er klar til den faste tunnelforbindelse under Femern Bælt i 2021. Det indbefatter blandt andet elektrificering på hele 

strækningen og et ekstra spor mel-lem Vordingborg og Rødby. Mere end 100 broer skal bygges om eller rives ned, og sporet skal rettes ud flere steder, så hastigheden kan sæt-tes op til 200 km/t.
Kommunikation har været med i programmet fra start. Først med en 

enkelt person og nu med to – Lis-beth Ligaard og Gitte Sørensen. Her fortæller kommunikationskonsulent Lisbeth Ligaard og anlægschef Klaus S. Jørgensen fra programmet om, hvordan det fungerer.

hvad fungerer godt?Lisbeth: Som kommunikationsfolk er vi glade for at sidde tæt på kollegerne i programmet. På den måde får vi en god føling af, hvad der rører sig. Indi-mellem snapper vi også viden op, som måske ikke var nået frem til os, hvis vi ikke havde været fysisk tilstede. Det giver os en bedre mulighed for at handle proaktiv og levere god strategisk kom-munikation.

Klaus: Det fungerer godt, at Kommuni-kation – og også vores rådgivere - sid-der i samme lokale som resten af med-arbejderne i Ringsted-Femern Banen. På den måde kan vi hurtigt sætte os ned og drøfte en problemstilling. Det betyder også, at kommunikation bliver tænkt tidligere ind i programmet, end det nok ellers ville være tilfældet.
hvorfor er det  nødvendigt med et tæt samarbejde?
Lisbeth: Ringsted-Femern Banen bliver styret efter MSP-principper (Managing Successful Programmes), og i MSP er engagement og kommunikation med interessenter en helt central disciplin. Derfor har vi også været med fra de allerførste strategiske dokumenter. Kom-munikation bliver på den måde nærmest en måde at tænke på, og samtidig kan vi trække vores erfaringer fra Bane-

danmarks 
øvrige anlægs-
projekter med ind i de tidlige faser.

Klaus: Når vi kommer længere hen i processen, vil det være uhyre væsent-ligt, at vi indgår i et samarbejde, hvor vi hele tiden ved, hvad der bevæger sig ude i fremtiden. Derved kan vi indgå i den bedste dialog med vores omver-den og være med til at sikre, at presse, naboer, kommuner og andre interessen-ter er velinformerede. Og jo bedre infor-merede, de er, desto større tolerance er der, når anlægsarbejdet går i gang.
hvor ser i udfordringer i samarbejdet?Lisbeth: Ringsted-Femern Banen består af 15 forskellige og meget omfattende projekter. Når det hele på et tidspunkt er oppe i gear, bliver det helt klart en udfordring for os at holde os opdaterede om, hvad der sker i de enkelte projekter, så vi kan levere den rigtige vare ud ad huset. 

Klaus: Gensidig videndeling er vigtigt for at lykkes med hele programmet. I forhold til den eksterne kommunika-tion skal byggeledere og projektledere huske at inddrage Kommunikation, selv om deres primære fokus ligger på at få arbejdet udført. 

hvad fungerer godt?Lisbeth: 
vi glade for at sidde tæt på kollegerne i programmet. På den måde får vi en god føling af, hvad der rører sig. Indi-mellem snapper vi også viden op, som måske ikke var nået frem til os, hvis vi ikke havde været fysisk tilstede. Det giver os en bedre mulighed for at handle proaktiv og levere god strategisk kom-munikation.

Klaus: Det fungerer godt, at Kommuni-kation – og også vores rådgivere - sid-der i samme lokale som resten af med-arbejderne i Ringsted-Femern Banen. På den måde kan vi hurtigt sætte os ned og drøfte en problemstilling. Det betyder også, at kommunikation bliver tænkt tidligere ind i programmet, end det nok ellers ville være tilfældet.
hvorfor er det  nødvendigt med et tæt samarbejde?
Lisbeth: Ringsted-Femern Banen bliver styret efter MSP-principper (Managing Successful Programmes), og i MSP er engagement og kommunikation med interessenter en helt central disciplin. Derfor har vi også været med fra de allerførste strategiske dokumenter. Kom-munikation bliver på den måde nærmest en måde at tænke på, og samtidig kan vi trække vores erfaringer fra Bane-

Klaus: Når vi kommer længere hen i processen, vil det være uhyre væsent-ligt, at vi indgår i et samarbejde, hvor vi hele tiden ved, hvad der bevæger sig ude i fremtiden. Derved kan vi indgå i den bedste dialog med vores omver-den og være med til at sikre, at presse, naboer, kommuner og andre interessen-ter er velinformerede. Og jo bedre infor-merede, de er, desto større tolerance er der, når anlægsarbejdet går i gang.
hvor ser i udfordringer i samarbejdet?Lisbeth: Ringsted-Femern Banen består af 15 forskellige og meget omfattende projekter. Når det hele på et tidspunkt er oppe i gear, bliver det helt klart en udfordring for os at holde os opdaterede om, hvad der sker i de enkelte projekter, så vi kan levere den rigtige vare ud ad huset. 

Klaus: Gensidig videndeling er vigtigt for at lykkes med hele programmet. I forhold til den eksterne kommunika-tion skal byggeledere og projektledere huske at inddrage Kommunikation, selv om deres primære fokus ligger på at få arbejdet udført. 

Direktionen

Teknisk Drift
Produktion

Trafi kal drift

hR

Præcisions-programmet

kvalitet & 
sikkerhed

signal-
programmet

Den nye banekøbenhavn-Ringsted

intern Revision

Anlægsudvikling

TEKST: GITTE SØRENSEN
FOTO: INGRID RIIS

Anlæg & 
fornyelse

Økonomi

sAMARbejDe 
Banedanmark er en virksomhed med over 2100 ansatte fordelt på 16 forskellige enheder. 

Der bliver hver dag samarbejdet på kryds og tværs af organisationen for at sikre passagererne 

en attraktiv jernbane - i dag og i fremtiden - og det sætter vi fokus på i denne serie.

hvad fungerer godt?Lisbeth: Som kommunikationsfolk er vi glade for at sidde tæt på kollegerne i programmet. På den måde får vi en god føling af, hvad der rører sig. Indi-mellem snapper vi også viden op, som 

danmarks 
øvrige anlægs-
projekter med ind i de tidlige faser.

Klaus: Når vi kommer længere hen i 

Præcisions-programmet

kommunikationlisbeth ligaard

Ringsted-femern banenklaus s. jørgensen
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Ballast 
AF LARS ANDERSEN

Rundt om Bygninger  
& Konstruktioner
Baneavisen har været på besøg hos Bygninger & Konstruktioner i Vasbygade. Hvad er det for et team? Hvad laver de? Her kan du blive klogere på det lille team under Teknisk Drift og deres hverdag.

JUBILÆER
40 ÅR

1. JUNI 2015
Produktionsenhedsleder 
Søren Lassen
IT SAP support og vedligehold

RUNDT OM BANEDANMARK 
Banedanmark består af 2200 kolleger, der arbejder i en lang række forskellige enheder spredt ud over hele landet. I denne serie forsøger vi at komme rundt og finde de gode historier fra forskellige områder af virksomheden. Er der en del af virksomheden eller en særlig lokation, du mener, det vil være spændende at høre om, så send en mail til baneavis@bane.dk

AF JUNG HEIDI MOESLUND
jhmo@bane.dk

2400 bygninger, fire broer og 
perronerne på alle landets 
stationer udgør hverdagen 

for Bygninger & Konstruktioner i 
Vasby gade i København. De bygnin-
ger, Banedanmark ejer, skal vedlige-
holdes, udlejes, sælges eller måske 
rives ned, eller måske skal der 
ændres på indretningen eller bygges 
om for at få bedre plads. 

Det klarer Bygninger & Konstruk-

tioner, der også står for broinspek-
tioner på flere broer. Det 12 mand 
store team kommer godt rundt i 
organisationen.  

Kåre Stig Nielsen, teamleder og 
bygningsingeniør, har siden sin 
ansættelse i 2007 været med til at 
overdrage, sælge eller rive cirka 
59.000 kvadratmeter bygninger ned. 
Det svarer til cirka otte fodboldba-
ner (UEFA standardmål). Men der er 
fortsat cirka 165.000 kvadratmeter 
at holde styr på. 

STØRSTE BYGNING.  
Teamleder Kåre Stig Nielsen 
foran Trafiktårn Øst, den 
kommende største bygning,  
i teamets portefølje.  
Foto: Banedanmark

I 2014 BLEV DER SOLGT 
FIRE EJENDOMME.

EN AF DE GAMLE BYGNINGER. Enkeltsporet remise i Nykøbing Falster fra 1897 indgik i den nu nedlagte Stubbekøbing-Nykøbing-Nysted Bane.  Foto: Banedanmark

Perroner
Vidste du, at …
•  48 meter er længden på den 

korteste perron i Bygninger 
&  Konstruktioner og kendt 
under navnet ”Den Perma-
nente T”. Perronen ligger på 
Grenaa banen.

•  Den længste perron, som 
er den, der  ligger i Rødby 
Færge havn, er 460 meter.

•  De 762 perronsider i Byg-
ninger og Konstruktioner-
porteføljen har en samlet 
længde på 154 kilometer 
og  svarer til en ubrudt per-
ronside fra København til 
Odense.

Trafiktårn bliver  
den største bygning 
De to nye trafiktårne, Trafiktårn Øst 
og Trafiktårn Vest, bliver overdraget 
til Teknisk Drift i løbet af sommeren. 
Teamet Bygninger & Konstruktioner 
får ansvaret for bygningsvedligehol-
delsen, mens sektionerne Strøm og 
Signal vil stå for blandt andet køl, 
ventilation, nødstrømsforsyning og 
elevatorer. Trafiktårn Øst bliver med 
sine 8385 kvadratmeter den største 
bygning i Bygninger & Konstruktio-
ner og overgår Betonsvellefabrikken 
i Fredericia, der med 4590 kvadrat-
meter må vige førstepladsen. 

BANEDANMARK HAR 
CIRKA 1000 LEJEAFTALER, 
SOM BLIVER VARETAGET 
AF ET EKSTERNT FIRMA.

Med Signalprogrammets udrulning stiger den samlede bygningsmasse i  Bygninger & Konstruktioner, da nye sikringshytter i forbindelse med Signal­programmet kommer til. Kommandoposterne, der på sigt ikke skal bruges, vil først efter Signal programmets ibrugtagning blive solgt eller revet ned, når de er tømt for  teknik. Enkelte bygninger kan måske bruges til andre formål. 

KONKURRENCE
I sidste nummer spurgte Bane­
avisen om hvilken strækning, der 
gemmer sig bag TIB 31. 

Det rigtige svar er strækningen 
mellem Esbjerg og Struer, og det 
vidste blandt andre sikringstekniker 
Allan Batz Carlsen fra Produktion 
Vest, der får en præmie tilsendt.

Vi kører nu ud af et andet spor 
og bevæger os ud på ud i årstal og 
dateringer. 

Den ældste perron er fra cirka 
1950 og ligger i Vejen. Spørgsmålet 
denne gang lyder: Hvad bestemmer 
man en perrons alder ud fra? Er det 
perronbelægningens alder, er det 
indvielsesdagen for stationen, eller 
er det perronens bygningsår?

Kender du svaret på det spørgs­
mål, så send en mail til konkur­
rence@bane.dk senest torsdag den 
14. maj. Så deltager du i konkur­
rencen.

HVILKE IDÉER HAR I?
”Vi vil gerne have en ny bagside, og på redaktionen har vi flere idéer, men vi 
vil faktisk gerne høre læserne, hvad de savner, så vi er sikre på, at vi får en 
bagside, som rammer plet,” siger redaktør Søren-Peter Fiirgaard.

Derfor kan du nu byde ind med, hvad du ønsker dig på bagsiden. 
”Det eneste, du skal gøre, er at fare til tasterne og skrive til os. Et krav er 

der dog: Det skal være en idé, der er med til at gøre os klogere på hinanden, 
vores arbejdsplads eller jernbanen,” slutter Søren-Peter.


